

台灯、车钥匙、碎纸机,可能是窃密装置

国家安全机关:发现可疑线索请立即举报

近年来,随着全民国家安全教育广泛开展,大家反间谍防窃密意识普遍提升,但在生活中一些风险隐患依然存在,如不注意防范,就有可能危害国家安全。日前,国家安全机关披露了相关案件。

据央视



境外间谍情报机关使用的窃密手段五花八门 图源:央视新闻客户端

将不明U盘插入电脑,致境外间谍入侵单位内网

有境外间谍情报机关冒充电商平台,向某涉密单位工作人员王某寄送U盘作为对客户的赠礼。该U盘经过定制开发,内置木马程序。但王某并未产生怀疑,直接将U盘插入单位电脑使用,导致境外间谍成功入侵单位内网,窃取涉密文件,危害国家安全。

间谍窃密设备如何远程监控?

境外间谍情报机关为了搜集窃取我国各领域机密数据,使用的窃密手段五花八门,在江苏国家安全教育馆反间谍防窃密展,展示了一款表面上看不出任何异常的智能手机。实际上,无论是发信息、打电话,还是刷短视频、拍照片,手机使用者的一举一动都被窃密者在电脑另一端实时监控着。

不仅如此,手机的前后摄像头,还能充当窃密者的眼睛,镜头扫过的每一个画面,都被人看在眼里。即使手机处于息屏、关机的状态,窃密者依然可以通过手机摄像头观察周围发生的一切。

那么手机是如何被监控的?

据介绍,当手机使用者扫描了来历不明的二维码,或点击了垃圾短信、垃圾邮件中的链接,就有可能中“木马”病毒,窃密者通过这个病毒就可以实现远程监控。

碎纸机、车钥匙、台灯,都可能是窃密装置

除了手机、U盘,我们身边的日常用品也都可能暗藏玄机。

一个看似普通的LED台灯,灯泡里可以加装拾音模块。它能把声音的信号调成光信号,通过肉眼无法观察到的高频闪烁发送出去,被

远端的接收装置还原成声音信号,进行窃听。

不仅如此,房间里的工艺品、办公室的碎纸机、身边的车钥匙,甚至房顶上的烟雾报警器,都有可能被植入窃密装置。

如今,越来越多的间谍设备都被上了日常用品的外衣,需要注意:

●举办涉密会议、活动的场所,应对建筑装修、购置办公设备、用品等进行严格的保密检查。

●相关工作人员需要保持良好的保密习惯,在非涉密场合、设备环境下讨论或处理涉密信息。

使用手机时,注意不点击短信、电子邮件中的陌生链接,不扫描来历不明的二维码,不安装陌生应用软件,不随意连接公共Wi-Fi,不浏览非法网站。

●如果发现危害国家安全的违法行为及可疑线索,请及时拨打12339国家安全机关举报受理电话。

匿名校友向复旦大学捐赠1亿元

5月18日下午,复旦大学谢希德-俞吾金哲学发展基金(第二期)捐赠签约仪式举行。一位热心的复旦校友为基金捐赠1亿元,支持哲学学科发展,却不留名,不图回报。

据介绍,2016年,复旦大学哲学建系60周年、建院10周年之际,捐赠人出资3000万发起谢希德-俞吾金哲学发展基金,支持学院的学术建设与人才培养。

谢希德是复旦大学老校长、半导体之母,俞吾金则是复旦大学文科资深教授、哲学界著名学

者,两位大师声名远扬,桃李天下。

捐赠人表示,设立该基金是表达对谢希德校长和俞吾金教授的敬意,表达人文精神和哲学事业的尊崇,同时也是对复旦哲学学科的发展寄予厚望重托。

创立九年来,基金有力地支持了学院优化学科布局,延揽顶尖人才,推动重大原创性研究成果涌现,集聚一流哲学学子。

当天,谢希德-俞吾金哲学发展基金再添1亿元捐赠。

据复旦大学微信公众号

天问二号探测器顺利转入发射区



行星探测工程天问二号探测器顺利转入发射区 新华社发

记者从国家航天局获悉,5月18日,行星探测工程天问二号探测器在西昌卫星发射中心按计划完成技术区总装、测试、加注等工作后,顺利转入发射区,后续将按计划开展各项功能检查、联合测试等

工作,计划5月底择机实施发射。

此前,执行天问二号发射任务的长征三号乙遥一〇运载火箭,于5月14日顺利由技术区转入发射区,并完成吊装、对接等工作。

据新华社

为救同学缺考的小伙伴完成补考

18日上午,山东烟台,因救同学而缺席语文考试的姜昭鹏顺利完成补考。

他说自己考得还可以,“这次考试最重要的意义不是分数,而是我带着更多人的期待进入了考场。我会将这份爱护继续传承下去!”

网友表示:你已经让我们看到了一份满分答卷,祝金榜题名!

5月10日山东省职教高考当天,山东城市服务职业学院学生姜昭鹏和同学一起乘网约车赴考。

途中,同行的同学突发心肌梗死休克并心搏骤停,姜昭鹏立

即进行了心肺复苏等急救措施,并和网约车司机合力将同学送医救治。

因抢救及时,这名考生恢复了心跳。姜昭鹏则因错过了当天的语文考试。

姜昭鹏说,考试一次没考还有下一次,但是同学的生命只有一次,错过了就不会重来。

14日上午,山东烟台市委政法委、烟台市见义勇为基金会向姜昭鹏、王涛颁发“烟台市见义勇为先进个人”证书并给于现金奖励。据了解,晕倒学生现已转入普通病房,正在恢复中。

据央视新闻

吉林延吉,有野生老虎进村

近日,吉林省延边朝鲜族自治州延吉市有村民称发现了野生老虎,且有牛被虎咬死,地点在五道水库大坝附近的延三公路边。5月18日,记者从事发地所在的三道湾镇五道村村委获悉,确有村里的牛被咬,但没有人员受伤,目前还没发现老虎的更多踪迹。

上述村委工作人员告诉记者,5月15日,有村民在公路边发现了野生老虎,这也是当地第一次发现野生老虎。目前村里已按照当地林业局、镇政府等有关部门的安排,设立警示牌加强提示和宣传,路口也有人巡视。三道湾派出所工作人员也表示,目前当地已不允许随意进山。

记者检索发现,吉林省延边州多地都曾出现过野生老虎的情况。

今年2月,吉林延边边境管理支队和龙边境管理大队民警在视

频巡查时发现一只野生东北虎,发现地和龙市崇善镇广坪村距东北虎豹国家公园200多公里;今年3月,延边州琿春市敬信镇等地多次出现东北虎,甚至出现“虎妈带四只幼虎”的场面;今年4月,延边州汪清县罗子沟镇荒岭附近,大巴乘客目击野生东北虎在路边树林活动,该镇位于东北虎豹国家公园范围内,推测老虎可能在巡视领地。

公开资料显示,延边州是东北虎豹等野生动物旗舰物种的主要栖息地,此前,延边州发布了2025年第2号总林长令——《加强野生动物保护 防范人兽冲突工作令》,文件提到,要提升预警防范和应急处置能力。建立村屯、林场、乡镇与林业、公安等部门的信息互通共享机制,及时传递猛兽出没情况和群众安全状况信息。

据新京报

102岁抗战老兵冯宗尧“归队”

出身宜兴书香世家,曾参加过中国远征军

现代快报讯(记者 徐梦云)5月17日,现代快报记者从南京关爱抗战老兵志愿者联盟获悉,抗战老兵冯宗尧于5月17日中午逝世,享年102岁。

冯宗尧出身江苏宜兴书香世家,小学毕业的时候,正值日本侵略者入侵中国,他就跟着父亲到湖北武汉读中学。到了武汉之后没多久,日军又进攻武汉,不得不再次逃亡。

在重庆期间,冯宗尧目睹了日机对重庆平民的残忍轰炸,国难当头,他自觉应当挺身而出,加入抗日的队伍当中。1941年,冯宗尧怀着抗日救国的热情,报考了成都黄埔军校十八届二中队辎重兵科。

1942年从成都黄埔军校毕业时,全班77个同学中,只有他一个人报名参加了远征军的集训。冯宗尧报名时是做好了牺牲准备的,没想到还能活着回来。

1943年,冯宗尧参加远征军,乘坐陈纳德领导的飞虎队军机到达缅甸。之后被派往印度兰姆伽,这里是中国军队和同盟国军队的后方。随后被编入战车第七营第二连,他仅仅学了两周,就从一百五十人中脱颖而出,被挑选作为7名坦克教官中的一员。

每年的抗战老兵重阳聚会是冯



抗战老兵冯宗尧 资料图片

宗尧最期待的事情,这场聚会是由上海关爱抗战老兵志愿者组织、南京关爱抗战老兵志愿者联盟和现代快报共同主办的抗战老兵重阳聚会,至2024年已经举办十次了。

南京关爱抗战老兵志愿者联盟的发起人钱肖松回忆:“冯老虽然头发白了,年纪大了,但是他一直非常健谈,每年的重阳聚会他几乎都会参加。这次他走得有点突然,有点始料不及。”

冯宗尧最常挂在嘴边的一句话

是:“头可断、血可流,抗日之志不可缺。”今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,老兵虽“归队”,但老兵精神不死。



扫码看视频